LAND BRANDENBURG

Ministerium des Innern und fiir Kommunales des Landes Brandenburg
Postfach 601165 | 14411 Potsdam

Deutscher Hanfverband
Medien und Kommunikation
Herr Sascha Waterkotte
Rykestralte 13

10405 Berlin

Potsdam, 21. September 2017

Ihre Anfrage vom 24. August und |hre Nachfrage vom 6. September 2017
zum Umgang mit Cannabispatienten, die in der Offentlichkeit Cannabis als
Medizin zu sich nehmen miissen

Eingangsbestatigung vom 24. August 2017
Gesetz zur Anderung betéubungsmittelrechtlicher und anderer Vorschriften

Sehr geehrter Herr Waterkotte,

in Abstimmung mit dem Ministerium flir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und
Familie, Referate Apotheken, Arzneimittel, Medizinprodukte, Gesundheits- und
Heilberufe sowie fiir Pravention und Sucht, kann ich Ihnen auf lhre Anfrage wie
folgt antworten:

Mit dem am 10. Marz 2017 in Kraft getretenen Gesetz zur Anderung betaubungs-
mittelrechtlicher und anderer Vorschriften hat der Gesetzgeber die Mdglichkeiten
zur Verschreibung von Cannabisarzneimitteln erweitert. Arztinnen und Arzte kn-
nen kiinftig auch Medizinal-Cannabisblliten oder Cannabisextrakt in pharmazeuti-
scher Qualitat auf einem Betaubungsmittelrezept verschreiben. Auf der Homepa-
ge der Bundesopiumstelle finden sich Hinweise flr Patienten, Arzte und Apothe-
ken zur Anwendung von Cannabisarzneimitteln (siehe
http://www.bfarm.de/DE/Bundesopiumstelle/Cannabis/_node.html).

Zu den Fragen im Einzelnen:

Frage 1.
Wie bzw. wo konnen Cannabis-Patienten die entsprechende Regelung bzw. Ver-
ordnung zur Einnahme ihrer Cannabis-Medizin auRerhalb ihrer Privatraume finden

(z.B. Reisen, am Arbeitsplatz oder bei langerer Abwesenheit)?
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Antwort;

Grundsétzlich sollten Patientinnen und Patienten alle Fragen der Einnahme mit
dem behandelnden Arzt besprechen. Mit dem Arzt ist auch im konkreten Einzelfall
zu klaren, ob die Teilnahme am StraRenverkehr unter der Anwendung von Can-
nabisarzneimitteln mdglich ist und inwieweit der Patient arbeitsfahig ist. Insbeson-
dere zu Beginn der Therapie sowie in der Findungsphase fiir die richtige Dosie-
rung ist von einer aktiven Teilnahme am StraRenverkehr allerdings generell abzu-
raten. Fir die Mitnahme von Cannabisarzneimitteln bei Reisen sind die Reiseemp-
fehlungen der Bundesopiumstelle zu beachten. Grundsétzlich wird eine Beschei-
nigung der zustandigen Gesundheitsbehérde bei der Einreise erwartet. Wie bei
allen Arzneimitteln gilt auch fiir Cannabisprodukte, dass sie sowohl am Arbeits-
platz wie zuhause immer gesondert aufbewahrt und vor dem Zugriff von Kindemn
geschutzt werden miissen. Die versehentliche Einnahme dieser Arzneimittel durch
Kinder oder Personen, fiir die das jeweilige Arzneimittel nicht verschrieben wurde,
kann zu schwerwiegenden Gesundheitsstorungen fiihren.

Frage 2:

Findet bei Cannabis-Patienten eine konsequente Anwendung des Nichtraucher-
schutzgesetzes statt, in dessen Rahmen das éffentliche Rauchen von Medizinal-
krautern aus gesundheitlichen Griinden oder von Tabakerzeugnissen aus Ge-
nussgrinden, in Bezug auf Fremdschadigung und Jugendschutz, bereits geregelt
ist?

Antwort:

Das Gesundheitsministerium geht von der Anwendbarkeit des Nichtraucher-
schutzgesetzes aus. Grundsétzlich wird von der Anwendungsart Rauchen abgera-
ten. Durch den Verbrennungsprozess entstehen Gifistoffe, die zu kérperlichen
Schaden fiihren kénnen. Sollte der behandelnde Arzt im Einzelfall dennoch diese
Anwendungsart fiir die Therapie empfehlen, so sollte die Anwendung — wenn im-
mer maglich - nicht im offentlichen Raum stattfinden. Fiir unbeteiligte Blirgerinnen
und Birger ist nicht erkennbar, ob es sich um die Anwendung eines Arzneimittels
oder um den illegalen Konsum von Cannabis handelt.

Frage 3:
Was missen Cannabis-Patienten bei der offentlichen Einnahme von Medizinal-
hanfkrautern ansonsten beachten?

Antwort:

Mit der Verschreibung von Cannabisarzneimitteln tbernimmt die behandelnde
Arztin bzw. der behandelnde Arzt grundsatzlich die Verantwortung fiir die Thera-
pie. Die Art der Einnahme (Dosierung, Darreichungsform, Einnahmezeitpunkt)
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erfolgt daher immer auf der Basis der &rztlichen Verordnung. Dies gilt unabhangig
von dem Einnahmeort (privat oder &ffentlich). Auf die Gefahr des Passivrauchens
von Cannabisprodukten wurde bereits hingewiesen.

Erganzend kann ich lhnen mitteilen, dass eine spezielle Dienstanweisung im Sin-
ne lhrer Anfrage im Land Brandenburg nicht existiert. Aufgrund der zu erwarten-
den Einzelfalle wird eine polizeiliche Dienstanweisung gegenwartig als nicht erfor-
derlich angesehen. Die Polizei ist nach derzeitiger Rechtslage grundsatzlich ver-
pflichtet, nach Feststellung von Betaubungsmitteln nach dem Legalitatsprinzip
gemal § 163 StPO zu handeln. Im weiteren Verfahren obliegt der sachleitungsbe-
fugten Staatsanwaltschaft die Entscheidung zum weiteren Vorgehen.

Ich hoffe, Innen mit den Antworten behilflich gewesen zu sein.
Mit freundlichen Griifen

im Auftrag

Scharf

Hinweis: Digses Dokument wurde am 21. September 2017 durch Herrn Michael Scharf elektro-

nisch schlussgezeichnet.




